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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Завданням загальної середньої освіти є «виховання свідомого 
ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших громадян як найви щої 
соціальної цінності, формування гігієнічних навичок і засад здоро-
вого способу життя, збереження і зміцнення фізичного та психічного 
здоров’я учнів (вихованців)» (Закон України «Про загальну середню ос-
віту», стаття 5). 

Ефективною діяльністю з формування здорового способу життя 
підлітків і молоді є профілактика соціальних проблем і негативних 
соціальних явищ, запобігання їх негативним наслідкам. До таких 
явищ належать, зокрема, вживання наркотичних речовин, поширен-
ня ВІЛ, ІПСШ тощо. 

Запропонована програма факультативного (тренінгового) курсу 
«Я — моє здоров’я — моє життя» є складовою частиною Програми 
МОН України / АПН України / ПРООН «Сприяння просвітницькій 
роботі „рівний — рівному“ серед молоді України щодо здорового спо-
собу життя».

Основною метою факультативного (тренінгового) курсу «Я — моє 
здоров’я — моє життя» є підвищення поінформованості й розши-
рення знань молодших підлітків про здоров’я, здоровий спосіб жит-
тя, формування у них відповідних цінностей і життєво важливих 
 переконань, напрацювання необхідних практичних навичок від по-
відальної безпечної поведінки стосовно свого життя і здоров’я, а та-
кож життя і здоров’я оточення. 

Завдання факультативного курсу:
формувати у підлітків позитивну самооцінку й усвідомлення 
важливості уміння ефективно спілкуватися та взаємодіяти, що, 
в свою чергу, стане підґрунтям для ведення здорового способу 
життя та запобігання негативній поведінці;
сформувати розуміння того, що таке здоров’я, які фактори його 
формують, особливості здорового способу життя;
сформувати негативне ставлення до факторів, що шкідливо 
впливають на здоров’я, зокрема вживання наркотичних 
 ре човин;
відпрацювати навички прийняття рішення, протистояння 
 соціальному тиску, впевненої відмови;
надати відповідну до віку інформацію про зміни, що відбува-
ються в організмі підлітка; про ВІЛ/СНІД, шляхи передачі та 
способи захисту.
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4 Програма факультативного курсу

формувати навички безпечної поведінки, навички протистоян-
ня насильству як фактору загрози для здоров’я; 
ознайомити підлітків з Конвенцією ООН про права дитини, 
сформувати усвідомлення необхідності дотримання прав та 
обов’язків, навички правомірної поведінки;
навчити підлітків прогнозувати свої життєві перспективи, виз-
начати, які знання, вміння та навички необхідні для досягнен-
ня мети, формувати вміння планувати своє життя.

Зміст тем факультативного курсу «Я — моє здоров’я — моє життя» 
відповідає Державним стандартам базової і повної середньої освіти 
та спрямований на розвиток у підлітків соціальної і громадянської 
компетентностей, а також компетентності у збереженні здоров’я. 

Для кожного розділу програми визначено обов’язкові результати 
навчання. Основним результатом навчання має бути оволодіння під-
літками практичними навичками: ефективного спілкування та взає-
модії; усвідомлення власних дій і поведінки як основи формування, 
збереження і зміцнення здоров’я; прийняття рішень і критичного 
мислення; відповідальної безпечної поведінки; упевненої відмови; 
уникнення та протистояння насильству; усвідомлення взаємозв’язку 
прав та обов’язків; прогнозування та планування майбутнього.

Зміст програми структуровано за п’ятьма розділами:
І. «Я вчуся спілкуватися»
ІІ. «Я та моє здоров’я»
ІІІ. «Я дорослішаю»
ІV. «Я та мої права»
V. «Я та моє майбутнє»
Кожний розділ програми містить певну кількість тем (занять), що 

мають власну мету і в сукупності спрямовані на досягнення загальної 
мети.

Розділ «Я вчуся спілкуватися» передбачає оволодіння підлітками 
навичками ефективного спілкування та взаємодії; надає можливість 
більше дізнатися про себе та інших, що, в свою чергу, розвиває пози-
тивне сприйняття один одного; надає важливу і необхідну інформа-
цію щодо видів поведінки та ефективної відмови, формує навички 
використання різних видів поведінки, уміння говорити «Ні!». 

Розділ «Я та моє здоров’я» розкриває поняття здоров’я як життє-
вої цінності, формує розуміння здорового способу життя; надає від-
повідну до віку інформацію про наркотичні речовини, вживання 
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яких є фактором загрози для здоров’я; формує розуміння суті без-
печної поведінки як запоруки здоров’я; розглядає поняття ризику та 
особливостей поведінки у ризикованих ситуаціях; надає можливість 
напрацювання навичок відповідальної безпечної поведінки в різних 
ситуаціях.

Розділ «Я дорослішаю» розглядає питання статевого дозрівання, 
особливостей фізіологічних, психологічних і соціальних змін, що 
відбуваються у підлітковому віці; відповідні до віку питання міжста-
тевих відносин, особливостей симпатії та дружби, формує навички 
адекватного прояву цих міжособистісних ставлень; надає інформа-
цію про ВІЛ/СНІД, шляхи його передачі та відповідні способи за-
хисту; про гігієну як запоруку збереження здоров’я й захисту від ін-
фекцій.

Розділ «Я та мої права» спрямовано на ознайомлення підлітків 
з Конвенцією ООН про права дитини, основними правами дитини 
для розвитку в них гідності, відчуття своєї необхідності та значимості 
для суспільства; формує усвідомлення необхідності дотримання прав 
та обов’язків, вміння діяти в ситуаціях, коли права порушуються.

Розділ «Я та моє майбутнє» присвячено розвитку у підлітків нави-
чок критичного мислення, вміння оцінювати свої дії, впевненості 
у собі та здатності брати на себе відповідальність, встановлювати 
власні цілі; формуванню бачення життєвих перспектив, відповідаль-
ності за своє майбутнє

Відповідно до мети, функцій, принципів сучасної освіти, основ-
них тенденцій розвитку змісту освіти на основі аналізу структури 
особистості, всебічно розвиненої, підготовленої до життя в суспільст-
ві, програма містить такі основні компоненти: інформаційний, комуні-
кативний, рефлексивний.

інформаційний поєднує в собі пізнавальну, ціннісну, розвиваль-
ну складові; надає досвід пізнавальної діяльності, під час якої 
засвоюються знання, уміння, навички; підліток входить у світ 
загальнолюдських цінностей, відбувається його розвиток; 
комунікативний надає досвід міжособистісного спілкування; 
рефлексивний розвиває у підлітків самопізнання, здатність до 
рефлексії та оволодіння способами самовдосконалення, мо-
рального самовизначення; формує життєву позицію як систему 
особистісних цінностей.
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Кожний компонент виконує у змісті програми свої специфічні 
функції, які, разом з тим, пов’язані між собою — так само, як і різні 
сторони особистості, що розвиваються, лише у своїй єдності визна-
чають її цілісність. Взаємозв’язок між компонентами змісту програ-
ми виражається у тому, що засвоєння кожного впливає на рівень 
і якість засвоєння інших.

Факультативний курс «Я — моє здоров’я — моє життя» проводить-
ся у формі тренінгу, що передбачає певні особливості навчального 
процесу та його організації. 

У тренінгу використовуються методи, спрямовані на стимуляцію 
взаємодії учасників. Усі вони об’єднуються під назвою інтерактивні 
методи навчання і забезпечують: можливість активного обговорення, 
осмислення й індивідуального сприйняття інформації кожним учас-
ником; реалізацію спільної діяльності у режимі рівноправного спіл-
кування, самостійного мислення й поведінки; створення психоло-
гічно комфортних умов навчання, за яких учасник відчуває свою 
успішність, інтелектуальне зростання. 

Як зазначалося вище, курс складається з п’яти розділів. Підготовка 
спеціалістів (педагогів-тренерів) передбачає навчання (семінар-
тренінг), під час якого опрацьовуються всі розділи тренінг-курсу, 
концептуальні засади освіти «рівний — рівному» щодо здорового 
способу життя серед молоді, методичні рекомендації щодо проведен-
ня тренінг-курсу з підлітками 10–11 років. 

Працювати за цією програмою можуть лише спеціалісти — педа-
гоги-тренери, які пройшли спеціальну підготовку на семінарах-
тренінгах і мають відповідне свідоцтво.

Робота з підлітками передбачає проведення педагогом-тренером 
п’яти розділів тренінг-курсу у такій послідовності: І розділ — «Я вчуся 
спілкуватися», ІІ розділ — «Я та моє здоров’я», ІІІ розділ — «Я дорос-
лішаю», ІV розділ — «Я та мої права», V розділ — «Я та моє майбутнє». 
Їх можна проводити як тренінгові заняття у позаурочний час або під 
час  факультативної та гурткової роботи, дотримуючись певних реко-
мендацій:

роботу розраховано на 36 академічних годин (18 занять по 2 ака-
демічні години);
навчання рекомендується проводити протягом півріччя (1 за-
няття (2 академічні години) на тиждень) або навчального року 
(1 заняття (2 академічні години) на два тижні); 
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курс проводиться з групою учнів 5 або 6 класів;
програма логічна та послідовна, тому працюючи за нею необ-
хідно дотримуватися запропонованого розкладу тренінгових 
занять у послідовності від І до V розділу, що забезпечить досяг-
нення поставленої мети; 
робота за цією програмою передбачає використання інтерак-
тивних методів навчання і проводиться у формі тренінгу, що 
в свою чергу потребує дотримання певних умов:

1) кількість учасників тренінгу має бути постійною і стано-
вити не менше 10 осіб, але не більше 16;

2) заняття проводяться у спеціально організованому просто-
рому приміщенні (учасники сидять на стільцях по колу);

3) кожне заняття триває 2 академічні години (1,5 години);
4) кожне заняття складається з трьох основних елементів:

вступна частина: привітання, повідомлення теми за-
няття, знайомство учасників, прийняття (повторення) 
правил роботи групи, вступне слово ведучого, визначен-
ня очікувань учасників від тренінгового заняття;

основна частина: визначення рівня поінформованості, 
актуалізація проблеми, інформаційний блок, відпрацю-
вання практичних навичок;

заключна частина: підведення підсумків заняття, виз-
начення щодо реалізації очікувань, оцінка зміни рівня 
поінформованості учасників.
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НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ФАКУЛЬТАТИВНОГО 

КУРСУ «Я — МОЄ ЗДОРОВ’Я — МОЄ ЖИТТЯ»

№ НАЗВА РОЗДІЛІВ, ТЕМ
Кількість годин

тренінг

Розділ І. «Я вчуся спілкуватися» 

1 Тема «Я представляю себе» 2

2 Тема «Я + Інші» 2

3 Тема «Я вчуся спілкуватися» 2

4 Тема «Види поведінки» 2

5 Тема «Я взаємодію!» 2

Усього 10

Розділ ІІ. «Я та моє здоров’я»

6 Тема «Здоров’я — життєва цінність» 2

7 Тема «Що становить небезпеку для здоров’я» 2

8 Тема «Безпечна поведінка — запорука мого здоров’я» 2

9 Тема «Здорова людина вміє відмовляти!» 2

Усього 8

Розділ ІІІ. «Я дорослішаю» 

10 Тема «Ми вміємо дружити» 2

11 Тема «Я — хлопчик, я — дівчинка» 2

12 Тема «Як дбати про своє здоров’я» 2

13 Тема «„Ні“ насильству» 2

14 Тема «Захисти себе та іншого» 2

Усього 10

Розділ ІV. «Я та мої права» 

15 Тема «Хочу знати свої права» 2

16 Тема «Мої права та обов’язки» 2

Усього 4

Розділ V. «Я та моє майбутнє»

17 Тема «Усе в моїх руках» 2

18 Тема «Мрії збуваються!» 2

Усього 4

Разом 36



ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
ТА ВИМОГИ ДО

РІВНЯ ПІДГОТОВКИ УЧНІВ
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ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ

ТА ВИМОГИ ДО РІВНЯ ПІДГОТОВКИ УЧНІВ

Розділ І. «Я ВЧУСЯ СПІЛКУВАТИСЯ» (10 годин)

Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 1. «Я представляю себе»
Вступ. Знайомство. Формуван-
ня навичок представ лення себе. 
Визначення та прийняття пра-
вил роботи групи. Розвиток 
відповідального став лення до 
власної поведінки. Визначення 
очікувань учасників. Форму-
вання позитивної самооцінки. 
Розвиток вмінь визначати ін-
дивідуальні особливості. Ак-
тивізація творчого мислення.

Учень:
знає, що таке тренінг, які його 
особливості; як представляти 
себе, що таке особистісне са-
мовираження, пра вила робо-
ти групи; 
вміє працювати в тренінговій 
групі за правилами; представ-
ляти себе.

2 ТЕМА 2. «Я + Інші»
Розвиток навичок позитивного 
сприйняття себе та інших. Фор-
мування самоповаги та поваги 
до інших. Визначення кола ін-
тересів учасників. Розвиток на-
вичок ефективної групової 
взаємодії.

Учень:
знає, що таке коло інтересів 
людини, про унікальність 
кожної людини та подібність 
з ін шими;
володіє уміннями позитивного 
сприйняття себе та інших; 
визначати коло власних інте-
ре сів, знаходити подібне й 
відмінне в людях.

2 ТЕМА 3. «Я вчуся спілкуватися»
Визначення поняття «спілку-
вання» та факторів, що на ньо-
го впливають. Визначення ме-
ханізмів створення неефектив-
ної комунікації. Фактори, що 
впливають на передачу інфор-
мації. Прийоми ефективного 
спілкування. Активне слухання.

Учень:
знає, що таке «спілкування» 
та фактори, що впливають 
на нього; ефективне спілку-
ван ня; механізми створення 
не ефективної комунікації; 
які фактори впли вають на 
 передачу інформації; прийо-
ми ефективного спілкування;
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Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

Безоціночне спілкування. Роз-
виток навичок ефективного 
спілкування.

що таке«активне слухання», 
прийоми активного слухання;
володіє  практичними навич-
ками ефективної передачі ін-
формації, використання при-
йомів активного слухання.

2 ТЕМА 4. «Види поведінки»
Основні види поведінки. Ха-
рактеристики, прояви та ре-
зультати впевненої, невпевне-
ної та агресивної поведінки. 
Розвиток умінь і навичок вико-
ристання різних видів поведін-
ки в різних ситуаціях.

Учень:
знає, які бувають види по-
ведінки: впевнена, невпевне-
на, агресивна; які сильні та 
слабкі сторони різних моде-
лей поведінки;
володіє уміннями та практич-
ними  навичками використан-
ня сильних сторін різних 
видів поведінки: невпевне-
ної, агресивної, впевненої.

2 ТЕМА 5. «Я взаємодію!»
Формування навичок ефектив-
ної відмови. Відпрацювання 
навичок говорити «Ні». Розви-
ток навичок ефективного спіл-
кування та взаємодії.

Учень:
знає, що таке ефективна від-
мова;
володіє уміннями та практич-
ними навичками ефективної 
відмови; ефективного спілку-
вання та взаємодії.

Програма проведення занять з розділу І

«Я ВЧУСЯ СПІЛКУВАТИСЯ» 

Заняття 1 (2 академічні години)
1. Вступна частина. Вправа на знайомство «Мій герб». Визначення 

очікувань. Прийняття правил роботи групи. Вправа «Приймаємо 
наші правила».

2. Основна частина:
Вправа «Мій портрет у променях сонця».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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Заняття 2 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил 

 роботи групи, очікування).
2. Основна частина:

Вправа «Моя зірка».
Вправа «Веселка захоплень».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 3 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил 

 роботи групи, очікування). 
2. Основна частина:

Мозковий штурм «Спілкування — це…».
Інформаційне повідомлення «Спілкування».
Вправа «Плітка».
Інформаційне повідомлення «Прийоми ефективного спілку-
вання».
Вправа «Що сказати?».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 4 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Види поведінки».
Вправа «Ситуації в малюнках».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 5 (2 академічні години)
1.Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Я вмію відмовляти!».
Вправа «Я — Чарівник!».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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Розділ ІІ. «Я ТА МОЄ ЗДОРОВ’Я» (8 годин)

Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 6. «Здоров’я — життєва 
цінність»
Вступ. Визначення поняття 
«здо ров’я», його багатоплано-
вість. Власні дії та поведінка — 
основа формування, збережен-
ня та зміцнення здоров’я. Фор-
мування розуміння поняття 
«здоровий спосіб життя». Виз-
начення конкретних шляхів 
здорового способу життя.

Учень:
знає, що таке «здоров’я», «здо-
ровий спосіб життя», скла дові 
здорового способу життя;
усвідомлює цінність власного 
здоров’я; що власні дії та по-
ведінка – основа формуван-
ня, збереження і зміцнення 
здоров’я; важливість ведення 
здорового способу життя.

2 ТЕМА 7. «Що становить небез-
пеку для здоров’я» 
Визначення умов, що сприяють 
і що шкодять здоров’ю людини. 
Наркотичні речовини та їх руй-
нівний вплив на організм лю-
дини і підлітка зокрема. Фор-
мування усвідомлення певних 
норм безпечної поведінки. 
Формування навичок адекват-
ної поведінки в ситуаціях, що 
можуть призвести до початку 
вживання НР.

Учень:
знає про вплив наркотичних 
речовин на організм людини 
і, зокрема, підлітка; розуміє 
шкідливість та руйнівний 
вплив наркотичних речовин 
на організм людини (підліт-
ка);
володіє навичками адекватної 
поведінки в ситуаціях, що 
можуть призвести до початку 
вживання НР.

2 ТЕМА 8. «Безпечна поведінка — 
запорука мого здоров’я»
Визначення понять «безпека», 
«безпечна поведінка». Форму-
вання усвідомлення ситуацій, 
що вимагають безпечної по-
ведінки; розвиток навичок по-
шуку варіантів вирішення та-
ких ситуацій. Формування 
вміння безпечно поводитися, 
приймати рішення.

Учень:
знає, що таке «безпека», «без-
печна поведінка»; про ситуа-
ції, що потребують безпечної 
поведінки;
володіє навичками прийняття 
усвідомлених і відповідаль-
них рішень; усвідомлення си-
туацій, що потребують без-
печної поведінки.
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Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 9. «Відповідальна людина 
вміє відмовляти! І відмовлятися!»
Визначення поняття «ризик», 
особливості й прояви ризику. 
Усвідомлення ситуацій та видів 
поведінки, в яких виникає 
загроза для здоров’я. Форму-
вання установки на безпечну 
поведінку. Розвиток досвіду 
відповідальної безпечної по-
ведінки, напрацювання нави-
чок прийняття рішення. «Ні»-
стратегії. Розвиток навичок 
упевненої відмови.

Учень:
знає, що таке «ризик», його 
особливості та прояви; ро-
зуміє ситуації, в яких виникає 
загроза для здоров’я;
усвідомлє ситуації, в яких ви-
никає загроза для здоров’я; 
володіє навичками відпові-
дальної безпечної поведінки; 
упевненої відмови.

Програма проведення занять з розділу ІІ

«Я ТА МОЄ ЗДОРОВ’Я» 

Заняття 6 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Здорова людина».
Вправа «Що сприяє здоров’ю?».
Вправа «У подорож до здоров’я».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 7 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Мозковий штурм «Яка поведінка сприяє здоров’ю, а яка — ні?».
Інформаційне повідомлення «Наркотичні речовини — загроза 
для здоров’я».
Вправа «Наркотичні речовини — загроза для здоров’я».
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Вправа «Закінчи речення».
Вправа «Що робити?».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 8 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Мозковий штурм «Як це — поводитися безпечно?».
Вправа «Безпечний розвиток подій».
Вправа «Пам’ятка про правила безпечної поведінки».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 9 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Мозковий штурм «Що таке ризик?».
Вправа «Ризик є — ризику немає».
Вправа «Різні ситуації — різна поведінка».
Інформаційне повідомлення «Як сказати „Ні“».
Вправа «Скринька досвіду».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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Розділ ІІІ. «Я ДОРОСЛІШАЮ» (10 годин)

Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 10. «Ми вміємо дружити»
Визначення поняття «дружба». 
Формування шанобливих від-
носин між дівчатами та хлоп-
цями. Усвідомлення природи 
симпатії, її зв’язок з дружбою. 
Розвиток навичок спілкування 
з протилежною статтю. Напра-
цювання навичок прояву сим-
патії.

Учень:
розуміє, що таке дружба, яке її 
значення в житті людини; 
природу симпатії, її зв’язок 
з дружбою;
володіє уміннями позитивного 
ставлення та ефективної взає-
модії у стосунках протилеж-
них статей.

2 ТЕМА 11. «Я — хлопчик, я — 
дівчинка»
Формування шанобливого ста-
влення до протилежної статі. 
Особливості розвитку хлопців 
і дівчат, фізіологічні зміни, що 
відбуваються в організмі під-
літка. Визначення поняття 
«гігієна». Засвоєння правил гі-
гіє ни як запоруки збереження 
здоров’я.

Учень:
знає про особливості розвит-
ку хлопців і дівчат; гігієну, 
правила гігієни;
володіє уміннями та навичка-
ми адекватного сприйняття  
особливостей статі, уникнен-
ня упередженого ставлення 
до різних статей;
усвідомлює важливість до-
тримання людиною правил 
гігієни.

2 ТЕМА 12. «Як дбати про своє 
здоров’я»
Визначення понять «ВІЛ», 
«СНІД». Надання інформації 
про вірус імунодефіциту люди-
ни (ВІЛ) і синдром набутого 
імунодефіциту (СНІД). Основ-
ні шляхи передачі ВІЛ та об-
ставини, за яких ВІЛ не пере-
дається. Формування навичок 
безпечної поведінки щодо ін-
фікування ВІЛ.

Учень:
знає, що таке ВІЛ,СНІД, ос-
новні характеристики; 
називає основні шляхи пере-
дачі ВІЛ та обставини, за яких 
ВІЛ не передається; шляхи 
запобігання ВІЛ-інфікуван-
ню;
усвідомлює причини, що при-
зводять до інфікування ВІЛ.
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Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 13. «„Ні“ насильству!»
Визначення поняття «насильс-
тво», види насильства. Усвідом-
лення проявів насильства і 
того, хто може його здійснюва-
ти. Формування поваги до себе. 
Відпрацювання навичок про-
тистояння примусу, насильству 
як фактору загрози здоров’ю.

Учень:
знає про поняття «насиль-
ство», види насильства; ро-
зуміє важливість відповідаль-
ного ставлення до своєї осо-
бистості, поведінки; 
володіє уміннями визначати 
ситуації ризику для здоров’я 
і життя людини; 
володіє навичками протисто-
яння примусу, насильству як 
фактору загрози здоров’ю.

2 ТЕМА 14. «Захисти себе та ін-
шого»
Формування навичок уникнен-
ня насильства. Надання інфор-
мації про ризик насильства з 
боку знайомих дорослих. Особ-
ливості ситуацій, що можуть 
призвести до насильства, необ-
хідні дії у таких ситуаціях. На-
працювання навичок проти-
стояння насильству з боку не-
знайомої дорослої людини.

Учень:
знає і розуміє особливості си-
туацій, що можуть призвести 
до насильства, шляхи уник-
нення та протистояння на-
сильству;
володіє навичками відпові-
дальної безпечної поведінки 
у ризикованих ситуаціях; на-
вичками уникнення та про-
тистояння насильству.

Програма проведення занять з розділу ІІІ

«Я ДОРОСЛІШАЮ» 

Заняття 10 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Вчимося дружити».
Вправа «Попелюшка».
Вправа «Прояви симпатію».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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Заняття 11 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Ми різні».
Вправа «Пізнаємо себе».
Вправа «Правила гігієни».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 12 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Знайдемо і запам’ятаємо».
Інформаційне повідомлення «Як передається ВІЛ».
Вправа «Анкета».
Інформаційне повідомлення «Способи захисту».
Вправа «Наша абетка безпеки».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 13 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Вчимося про це говорити».
Мозковий штурм «Хто може здійснювати насильство?».
Вправа «Віддай гроші!».
Вправа «Дай відповідь!».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 14 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Хибна таємниця».
Вправа «Я вчуся протистояти».
Вправа «Ситуація».
Бесіда «Підтримка».
Вправа «Пам’ятка».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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Розділ ІV. «Я ТА МОЇ ПРАВА» (4 години)

Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 15. «Хочу знати свої пра-
ва»
Ознайомлення з універсальніс-
тю й невід’ємністю прав люди-
ни, дитини. Визначення понять 
«потреба», «забаганка», відмін-
ності між ними. Конвенція 
ООН про права дитини — ос-
новний міжнародний документ 
щодо захисту прав дітей. Права 
дитини в малюнках. Формуван-
ня розуміння важливості й не-
обхідності дотримання прав 
людини і прав дитини. Форму-
вання навичок правомірної по-
ведінки.

Учень:
знає про права людини, їх уні-
версальність і невід’єм ність; 
що таке «потреби», «забаган-
ки»; про необхідність реаліза-
ції своїх прав і дотримання 
прав інших; Конвенцію про 
права дитини; права дитини, 
що закріплені у статтях Кон-
венції;
вміє визначати і усвідомлює 
свої права у повсякденному 
житті; відмінності між потре-
бами та забаганками;
вміє визначати права дитини 
відповідно до Конвенції про 
права дитини; діяти відповід-
но до норм права.

2 ТЕМА 16. «Мої права та обо-
в’язки»
Ознайомлення з поняттями 
«відповідальність» та «обо в’я-
зок». Формування розуміння 
взаємозв’язку прав та обов’яз-
ків. Розширення знань про 
права та обов’язки. Розвиток 
умінь і навичок налагоджуван-
ня ефективної взаємодії на ос-
нові реалізації своїх прав і до-
тримання прав інших.

Учень:
знає, що таке «відповідаль-
ність», «обов’язок»; у чому 
полягає взаємозв’язок прав 
та обов’язків; 
усвідомлює взаємозв’язок прав 
та обов’язків; володіє умін-
нями ефективної взаємодії на 
основі реалізації своїх прав та 
дотримання прав інших.
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 Програма проведення занять з розділу ІV

«Я ТА МОЇ ПРАВА» 

Заняття 15 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Для чого цей предмет?».
Вправа «Про дитячі потреби та забаганки».
Вправа «Конвенція ООН в малюнках».
Гра-руханка «33».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 16 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Пригадаймо разом».
Вправа «Наші права та обов’язки».
Вправа «Ситуації».
Вправа «Мої права в школі та вдома».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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Розділ V. «Я ТА МОЄ МАЙБУТНЄ» (4 години)

Кількість 
годин

Зміст навчального матеріалу
Вимоги до навчальних

досягнень учнів

2 ТЕМА 17. «Усе в моїх руках»
Основні життєві цінності як 
складові успішного і щасливого 
життя. Що необхідно робити, 
щоб бути щасливим і успіш-
ним? Бачення власних жит-
тєвих перспектив. Форму ван ня 
усвідомлення того, що здо-
ров’я — основна життєва цін-
ність. Розвиток навичок пред-
ставлення себе, про яву і роз-
витку своїх сильних сторін як 
основи життєвого успіху.

Учень:
знає, що таке життєві цін-
ності; життєвий успіх; жит-
тєві перспективи;
вміє прогнозувати та плану-
вати майбутнє; представляти 
себе; проявляти свої сильні 
сторони.

2 ТЕМА 18. «Мрії здійснюються»
Формування розуміння того, 
що для досягнення мети необ-
хідно володіти певними знан-
нями, вміннями та навичками, 
вміти керувати своїм життям. 
Планування життєвих перспек-
тив. Визначення якостей і 
вмінь, необхідних для успішної 
реалізації мрій. Формування 
позитивної самооцінки.

Учень:
знає, що таке планування 
життєвих перспектив та про 
якості, необхідні для реаліза-
ції мрій; 
вміє визначати якості, необ-
хідні для втілення мрій.
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Програма проведення занять з розділу V

«Я ТА МОЄ МАЙБУТНЄ» 

Заняття 17 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Вправа «Мішок щастя».
Вправа «Я вмію, я можу!».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).

Заняття 18 (2 академічні години)
1. Вступна частина (вправи на знайомство, повторення правил ро-

боти групи, очікування). 
2. Основна частина:

Гра-руханка «Автомобілі».
Вправа «Машина часу».
Вправа «Чарівний стілець».

3. Заключна частина (вправи на підведення підсумків).
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